

Minden eddigi társadalom története  
osztályharcok története.  
Világ proletárjai egyesüljétek!

N. Erdős  
1428 Franklin St

# NÉPAKARAT

SZOCIALISTA MUNKÁSLAP

"Az iparilag fejlettebb ország a kevésbé fejletlenek saját jövője képét mutatja." (Marx.)

No. 47. szám. Vol. VI. évfolyam.

New York, 1908 június 12.

Egyes szám ára 2 cent. Helyben 1 cent.

## MILITARIZMUS.

Az az ügy, mely évek óta kísért Franciaországban s melyet most ismét felmelegítettek, nem a proletárium ügye. Semmi közünk sincs a Dreyfus-ügyhez, az bennünket, mint osztályt nem érdekel. Bár úgy tűntek fel az ügyet, mint olyat, mely a zsidók és antiszemiták konfliktusa s mint ilyen, kell, hogy érdekelje a munkásosztályt, lévén a vallási viszály újabb és fokozottabb kizsákmányolásának forrása, és lényegileg nem más, mint magában a francia burzsoázia dühöngő viszály melybe, mint minden ilyen harcban a proletáriátust is beakarják vonni különböző jelszavak felhasználásával.

Nem, ez nem a keresztény és zsidók küzdelme, mely a Dreyfus-ügy mögött lejtárszódik, hanem a feudálisztikus, hűbéri maradványok és a kereskedelmi tőke osztályharc.

A középkorból fennmaradt "ársadalmi rétegek, melyeknek politikai szentsége a monarchizmus és életet elemei az arisztokratikus hadsereg, a hivatalos nemesség és a katolikus egyház, vivja élet-halál harcát az erősödő tőkével, iparral és kereskedelemmel mely nemcsak a gazdasági hatalmat ragadja magához mind erősebben, hanem mindinkább befolyása alá keríti a politikát, melynek segítségével harcoktelenné teszi az egyházat, beható, a hivatalokba, sőt — mint a Dreyfus esete bizonyítja — a hadseregbe is.

Am ha egyszer behatolt a tőke a hadseregbe is, a régi francia arisztokrácia utolsó mentővárába, akkor annak végőrája is ütött. Ezt megakadályozandók, csináltak egy Dreyfus-ügyet, amelyben segítségül hívták az összes védőszeneteket: a hazafiaságot a hazaárulók, a katolikus antiszemitizmust a zsidó Dreyfus ellen, pedig az egész játék mögött nem rejtett más, mint a feudális-monarchisták osztályharcát a modern burzsoázia ellenében. Akkor még elég erős volt a hazafias frázisok és a papi befolyás hatása, hogy a közvéleményt a saját irányába befolyásolja. Az eredmény az volt, hogy a zsidó polgári Dreyfust elítélték azért a hazaárulásért, amelyet egy katalikus ősnemes gróf követett el és az egyéneket bosszút álltak osztályharcra azon bűnéért, hogy ki merre szorítani a hadjain hatalmas és uralkodó nemesi osztályt.

Amde mi történt? A polgárság erősödésével politikai hatalma is növekedett Franciaországban. A polgári politikuskok felvették az odadozó keztyűt és a közvéleményt hamarosan a saját irányába terelték, amiben hatalmasan segítségükre volt Zolának, a népszerű polgári írónak Dreyfus mellett való állásfoglalása. Az eredmény az volt, hogy a pert revidálták, Dreyfust rehabilitálták, a lefokozott leőpösdött zsidó katonát előléptették és minden rendben lett.

Mindez azonban nem bizonyít semmi egyebet, mint a polgárság erősödését, mely erősséggel egyidejűleg gyengül minden középkori intézmény: a középkor vallási kényszere, katonasága, hivatali-arisztokráciája stb. Az ezeket fenntartani akaró osztály egyik vereséget szenved a másik után: előbb a Dreyfus-ügyben bukott el, majd egy még súlyosabb csapást kellett elszenvednie: az egyház és állam szétválasztását és ezzel egy elsőrangú fontosságú hatalmi eszköznek, a katolikus egyháznak elvesztését.

Mindezek a tények érthető elkeseredéssel töltötték el a feudalizmus maradványait. Elkeseredésükben teljesen elvesztették fejüket a terrorisztikus eszközökhöz az éretlen anarchizmus eszközeihez nyultak, ugye vélekedvén, hogy ha kizsákmányolják néhány burzsoát, meghosszabbíthatják életüket, ha megölik Dreyfust, megölik a feudálisztikus katonaság legnagyobb akadályát. Gyilkosságra szövetkeztek hát Dreyfus ellen és merényletet követnek el ellene. Az alkalom igen kínáló: Zolának, Dreyfus törhetetlen védőjének tetemét nagy ünnepségek közepette a francia köztársaság elnökének és kiválóságának jelenlétében helyezték a Pantheonban, a legkiválóbb franciák temetkezési helyén. Ott van persze Dreyfus őrnagy is. Micsoda fényes alkalom az az elkerekedett monarchistákban a bosszúállásra. Nosza, felbérelnek egy "nagyírú katonai író", aki revolverlövést intéz Dreyfus ellen, mely csak jelentéktelenül érinti. Az először megremült, majd felbőszült tömeg a merénylőt csaknem megöccseli, míg maga az áldozat menti ki szorult helyzetéből. Az esetből egy kis parázs antiszemita tüntetés fejlődik ki és egy időre megint napirendre kerül a Dreyfus ügy, a tett propagandája révén.

Nekünk azonban tudnunk kell, hogy ez az ügy semiképpen sem az antiszemitizmus kérdése. Nyilvánvaló, hogy a keresztény feudalizmus ellen, mint a zsidó kapitalista. És éppen, mert pusztán kapitalista-feudális osztályharc folyik a Dreyfus-ügy körül, a proletáriátusnak semmi köze sincs hozzá. Kétségtelen, hogy a kapitaliz-

mus erősödéséhez csak úgy mint a feudalizmus gyengüléséhez óriási mértékben hozzájárul közvetve a proletáriátus, amennyiben a demokratikus politika fejlődését előmozdítja a szociáldemokrácia, de közvetlen érdeke a proletáriátusnak ebben a harcban nincs. Mi köze is lehetne a proletáriátusnak ahhoz, hogy a militarizmus, amely körül a küzdelem folyik, a régi feudalizmus kezében van-e, vagy a polgárság kezében? Akármelyik kezében van is, mindegyik a munkásosztály ellen fogja felhasználni, mindegyik osztályerősítő eszközképpen fogja alkalmazni. Egyikük sem akarja megszüntetni a militarizmust, hanem mindkettő a saját céljaira akarja felhasználni — a munkásosztályt. Egyikük sem akarja a munkásosztályt, mely a militarizmust el akarja törni, egyikük sem lehet érdekeltössége.

Érdemes azonban feljegyezni, miképp fogadják e hirt az amerikai polgári lapok. Kijelentik, hogy ez a küzdelem a francia polgárság és a francia katonaság harca. "Az ilyen harc nálunk Amerikában — mondják — lehetetlen volna. Mi tiszteljük harcosainkat s azok emlékét, de az első mindig a polgár marad."

Persze, hogy az első mindig a polgár, nem annyira a szavazattal bíró citizen, mint inkább a pénzzel, sok pénzzel bíró kapitalista, aki többé vagy kevésbé befolyásos politikus is egyszerűen. A polgár, ha véletlenül bérkúnak, a mely esetben a megkülönböztetés kedvéért "nem kívánatos"-nak nevezik, az bizony nem "első", legfeljebb választások idejében az. Egyébként azonban éppugy ismerik a szabad Amerikában a sztrájkoló polgároknak katonaság által való leverését, mint mindenütt, ahol polgári rend az uralkodó.

A feudalizmusnak a burzsoázia ellen kellett a militarizmus, a polgárságunk a proletáriátus ellenében van rá szüksége. De nekünk nincs szükségünk külön katonaságra. A mi ügyünknek mi magunk vagyunk a katonái.

## A "VILÁG IPARI MUNKÁSAI" SZERVEZETÉNEK ALAPELVEI. (The preamble of the Industr. Workers of the World")

Daniel De Leon előadása

a minneapolis-, minnesota-i Union Temple-ben

(Folytatás) (13)

### POLITIKAI EGYSÉG.

Az industr. mozgalom és annak elvi nyilatkozata számára nem nyújthatom a szak-unionizmussal szemben az eredetiség pálmáját azon gondolat kimonádása tekintetében, mely abban a mondatban foglaltatik, hogy a munkásoknak "ugy a politikai, mint a gazdasági téren össze kell találniuk". Az ebben a mondatban foglalt gondolat azt fejezi ki, hogy a politika a unionizmus kérdése. Ez nem új gondolat. Bármi különösnek tessenék is az első pillanatra, ez oly gondolat, mely a szak-unionizmust épp úgy áthatja és ami még különösebb, oly gondolat, melynek védőangyalai gyanánt főleg a tőkésosztály munkáshadnagyai küzdik fel magukat, akik a trade vagy pure and simple unionizmust hatalmukban tartják. E kérdésben az industrializmus értéke nem valamely új gondolat nyilvánításában áll. Nagy becsé egy oly tény hangos hirdetésében áll, melyet a munkáshadnagyok titokban tartván, abból a tagság rovására privát hasznát húzhattak. Ugyanaz az eset ez, mint amikor a gyám, ki gyámoltja előtt annak rejtett vagyonát elhallgatja, ezen kincsekkel alattomban maga úzérkedik.

Vajon melyikük nem volt-e már tanúja azon látványoknak, miképp ugrott fel egy munkásvezér egy-egy szakszervezet ülésén, mintha csak valami torpedó robbant volna fel az ülése alatt, mihelyt a munkások gazdasági vagy társadalmi érdekei kerültek megbeszélés alá? Mindennapos látvány ez. Bármi legyen is az a kérdés, mely a unionban felvetődik, szükségképpen két szempont egyikéből kell tárgyalatnia — vagy a kapitalizmus szempontjából, vagy a munkásokból, azaz a szocialista gazdaságtan alapján. Érzéketlenül és meglegedetten mosolyogva vagy éppen boldogan szenderegve ül a labor-fakir székében, míg a vita tőkés keretek között mozog. De az első szóra, melynek szocialisztikus hangzása van, vagyis a munkásosztály gazdaságtanára emlékeztet, hirtelen átalakulást fogynak észrevenni. Mint a tőkés osztály hű láncos kutyája, úgy fog a fakir morgni, felugrani és igazgati. Szándékosan próbálkozom az irányban többször azon trade-uniók gyűlésein, melyekkel összeköttetésben álltam. Ily esetben az épp békés mederben folyó vitába avatkozom — mialatt a fakir mit sem sejtve szemlélte az ügyek menetét — a bevándorlásról, boycottól, bérekről, bércaszárnyákról, szeszes italok

eladásáról stb. szóló viták közben. Óvatosan és jól megfontolva kerültem a politika szót. Sohasem jött ajkamra e szó, a "Szocialista Munkáspárt" meg éppenséggel nem. Mialatt beszéltem, e szavak teljesen idegenek voltak előttem és száműztem őket beszédemből. De ime! Alig hogy úgy fejtettem ki érveimet, hogy a munka álláspontját, azaz a szocialista szempontot helyeztem előtérbe, a kapitalizmus láncos kutyája azonnal felugrott, emigy protestálva: "Ki a politikával a unionból?" (Tetszés.) Igaza volt, mert munkás — vagy szocialista gazdaságtan annyi mint politika, amint a tőkés gazdaságtan hasonlóképpen politika. (Hangos tetszés.) A tőkés gazdaságtan egész otthonosan érzi magát a szakszervezetben, türik, védelmezik, sőt a szakszervezet egyenesen küzd a tőkés gazdaságtan érdekében. Ki akarná tagadni, hogy a politika valóságilag megvan a unionban? Vagy ki merné tagadni, hogy a munkáshadnagy ezen kincsnek különös öre? Be van bizonyítva. Ebben a határozottan megállapított pontban — hogy t. i. a politika a unionizmus kérdése — az industrializmus nem hirdeti új elvet, legkevésbé oly elvet, melyet a szakma-unionizmus jogosítva volna tagadni. Annál nagyobb becselést bír az industrializmus ama következtetései miatt, melyek e kijelentésből levonhatók. A szakszervezet által a kapitalizmus láncos kutyái titokban tartják a kincset a saját előnyük érdekében. A kincs nyilvános kihirdetése által az industrializmus köztulajdonná teszi azt. Az ebből vonható következtetéseket annyit jelentenek, mint elfordítását egy régi és fellapozását egy új lapnak. Ezen az új lapon pedig ez áll felírva: "Politikai egység." (Tetszés.)

Mint az elvi nyilatkozat utal rá és amint be fogom bizonyítani, nem politikai szervezet az, mely a földet és tőkét "megszerezheti és megtarthatja". Ez, — mint az elvi nyilatkozat hirdeti s én be fogom bizonyítani — oly tevékenység, mely a munkásosztály gazdasági szervezete számára van fenntartva. Mindazonáltal a társadalom fokról-fokra nem hajtótörések során halad tovább, hanem a fejlődés útján. Minden új társadalmi fok a megelőzőhöz csatlakozik. Mielőtt még az új meg volna állapítva és módszerrel használatban volnának, szükségképpen meg a réginek módszereihez kell nyulniuk. Ezek az újszülött gyermek köldökzsinórját képezik. A tőkés rendszertől a szocializmus felé való fejlődést elsőrangú forradalom jelzi. A szocialista társaság módszerei ama módszerek lesznek, melyek az ő saját anyagi alapépítményéből folynak. Ez utóbbi oly homlokigyenest ellenkezik a tőkés társadalom építményével, hogy a két társadalmi rendszer nem állja ki az összehasonlítást. A tőkés társadalom megköveteli a politikai államot, gazdaságtana ennél fogva átalakul politikai elvekké és tanításokká. A szocialista társadalom ellenben mit sem tud a politikai államtól, a szocialista társadalomban a politikai állam a multak intézménye, egy megszüntt szerv akár, mert elhalt a nem használat folytán, akár mert levágták, a szerint, amint a körülmények éppen megkövetelték.

(Folytatjuk.)

### A CASINO.

A monte-carlo-i játékbank az elmúlt évben egy millió dollárral több jövedelmet hajtott, mint az elmúlt évben. A játékbank ellen a játékosok által használt minden rendszer rossznak bizonyult. A játékbank részvényei 10 százalék osztalékot fizetnek. Ötven öngyilkosság fordult elő — melyről egy újság sem emlékezett meg, mert ezeket a "kisebb incidenseket" a játékbank igazgatósága eltitkolta.

Nincs az elkeseredésnek vagy reménynek egyetlen imája, nincs öröm, lemondás vagy önfeláldozás, nincs szerelem, nincs a gyermekek koporsóján zokogó anyának egyetlen könyve sem, mely nem a kapitalisták erejét gyarapítaná mindaddig, míg a munka kénytelen a vizet a kapitalisták malmára hajtani.

A világtörténelem nem egyéb, mint folytonos küzdelem a meg nem fizett munka és a munka eredményének étulajdonitói között.  
George D. Herron.

Az osztályuralom merénylet az emberiség ellen. A szocializmus tehát, mely eltörli az osztályokat, az emberiség visszaállítására. Ezért mindenkinek kötelessége, hogy szocialista legyen.

A szocializmus nem valami önkényes és utópikus kitalálás; az élet nagy ereje, mely átjárja az egész életet és nemsokára képes lesz átvenni az élet vezetését.  
Jaurés.

## Egyről másról.

MINDENT A NÉPÉRT — ÉS MINDENT A SZOCIALIZMUS ELLEN. — ABCUG JÉZUS KRISZTUS! — ÉLJEN A POLGÁRI TÁRSADALOM! FRANCIAORSZÁGI VISZONYOK.

A nép mellett és a szocializmus ellen! Ez az indulófényben levő választási küzdelem azon programja, amelyivel a polgári táborok a harcba vonulnak. Mindent a népért — mondják, de ugyanakkor elkeseredetten támadják azt a társadalmi felfogást és azt a politikát, mely egyedül és kizárólag a nép társadalmi gazdasági és politikai hatalomra jutását követeli: a szocializmust és a szociáldemokráciát.

Miközben Massachusetts állam egyik szenátorára bevallja, hogy a népért semmi sem történik s csupán a gazdag emberek akaratát érvényesül a politikában s ezt az egyik '39 nagy gaudiummal lesögezi, addig a másik feltűnő módon közli egy anti-szocialista aláírású levél irójának főmédvényeit a szocializmus ellen.

Érdekes ezt a két tényt szembeállítani, mert igen gyakori eset, hogy ugyancsak, akik különböző demokratikus jelszavak alatt eveznek, versenyt szavalva a nép dicsőségét a néppolitika megtestesítőjé, az igazi demokráciát: a szociáldemokráciát megrágalmazák, azon egyszerű okból, mert azok a demagógok nem a nép uralmát akarják az állam fölött, hanem a saját uralmukat a nép fölött, míg a szociáldemokrácia, a szó legteljesebb értelmében vett néppuralom, nem pedig a demokrácia uralma.

A kapitalista részről a néprek tett újabb szemremlő vallomás, amint az a bostoni lapokban olvasható, így hangzik:

"Két éve szolgált a szenátusban — úgy mond Senator Linchan — most jöt le a második ülésszakom. Két éven át szolgáltam Boston város igazgatásánál. Sokat olvastam arról, miképp intézik a közügyeket New Jerseyben, Rhode Islandban, Connecticutban, New Yorkban és egyéb helyeken. De mondhatom, hogy Massachusetts a Unio azon állama mely a legnagyobb fokban áll a korporációk uralma alatt. Hogy lehetséges az, hogy oly emberek, kik nem kapnak szavazatokat, de akiknek sok pénzük van, akármit is el tudnak érni míg az az ember, akire minden szavazat esik, de nincs pénze, semmire sem megy?..."

Az amerikai polgári radikalizmus képviselői, a Hearst lapok sietnek ebből tőkét kovácsolni a maguk számára, mondván:

"Két politikai párt, a köztársasági és a demokrata oszlanak meg az Election Day-n, hogy ugyanazon plutokrácia érdekében küzdjenek. Mindkét pártnak ugyanazok a tulajdonosai, a népeknek nincs igazi képviselője!..."

Meddig fogják a szavazók tűnni, hogy beszorítsák őket a demokratikus és köztársasági aklokba és nagyban szolgálják ki őket a korporációknak, melyek urakodnak a bőszo, a szavazatok uralkodói fölött?"

Megmondjuk a Hearst lapoknak, hogy meddig fog ez az állapot tartani, melyet oly hiven festett le: mindaddig, míg a nép cőtudatos szervezkedés útján megszerzi a termelés eszközeit s vele az államhatalmat, ami lehetetlenné fogja tenni a korporációk garázdalkodását, a bőszo uralmát a szavazók fölött, de meg fogja szüntetni azt a demagógiát is, mely a polgári radikalizmus és néppolitika lepi aiat ugyanarra törekszik, amit a korporációknál és bőszoznál annyira ostoroz.

Ez az idő már nincs olyan nagyon messze! A szocialistaellenes kirohanás pedig melyről fennebb szó volt, a N. Y. Heroldban látott napvilágot. Közvetésük, mert kitűnően jellemzi a nyárspolgár gondolatvilágát, melyvel állandóan, lépten-nyomon összeütközésbe jut akkor, mikor cselekedni és eredményeket akar elérni:

"Jó volna — gymognd a levéltő — ha a szocialisták idönként megemlékeznek arról, hogy bár Krisztus prédikálta az emberiség testvériségét, ugyanakkor azt is állította, hogy azok, akik nem veszik fel és nem viselik a maguk keresztjét, nem méltók hozzá. Nyilvánvaló, hogy azt akarta ezzel kifejezni miképp azoknak, kik halhatatlanságot akarnak elérni, terhek panaszok nélkül kell viselniük, még a halállal szemben is.

"Mindnyájunknak szabadoknak és egyenlőknek kell lennünk"; nem látszik, hogy az isten rendelése ez lett volna, dacára Rousseau és a függetlenségi nyilatkozat állításainak. Az emberek sohasem voltak egyenlők és sohasem is lehetnek azok, még ha annyira megvan is az alkalom az egyenlővé válásra, mint az Egyes. Államokban.

Továbbá Rousseau azon állítás dacára, hogy az emberek egykor szabadok voltak, ma pedig bilincsekben vannak, sohá senkimen volt teljesen szabad, míg nem szabadította fel magát az örökös társadalmi kötelesség elhárítása által.

Azt hiszem, hogy mindannyian szocialisták és anarchisták vagyunk fiatal korunkban. Nem szeretjük a tekintélyt és fellázadunk a fegyelmem és rend ellen."

Nem próbáljuk meg, hogy ezt az okmányát a nyárspolgári ostobaságnak megcójuk vagy helyreigazítsuk. De mint tüneteket érdemes feljegyezni, hogy amikor arról van szó, hogy azt a mozgalmat, mely igazán mindent a népért tesz, a szocialista mozgalmat befektetik, a polgárok megszűnnek jó keresztények, jó hazafiak, jó republikánusok, jó demokráciák lenni s az "antiszocializmus" teljesen elveszi az eszüket.

Ebben a rövid levélkémben is felugrva látjuk mindazt, ami szent minden jó keresztény amerikai hazafi előtt. Felugrva látjuk a krisztusi tekintélyt, a megváltó szavaik bírálása által, a "Declaration of Independence"-i és Rousseau-t, aki a polgári szabadságeszmény lo-vagya.

Az "antiszocialista" sutba dobja a polgári forradalom nagy alkotásait, a szabadság, egyenlőség és testvériséget, melynek előnyös osztályállását köszönheti és miután nagy fölényrel minden tekintélytől megszabadult, kijelenti, hogy csak a szocializmus és anarchizmus (persze egy kalap alá fogva) azok a gyermekbetegségek, melyek a tekintélyeket lerombolják.

Holott a szocializmus sohasem állította, hogy az emberek egyenlők, sőt ellenkezőleg elismeri, hogy az emberek olyanok, amilyenek és az a külső viszonyok teszik, s miután a külső viszonyok különbözők, emberek sem lehetnek egyenlők. Amde a külső viszonyok között a leghatalmasabbak a gazdasági, a gazdasági egyenlőtlenség oka pedig az osztályok érdekellentéte. Ha egyszer ezt a szocializmus megszüntette, nemcsak az egyenlőtlenség legdurvabb forrását tömté be örökre, hanem lehetővé teszi azt is, hogy minden másnemű különbözőség ne szolgáltatson alapot arra s ne tegye lehetővé azt, hogy a gyengébbek az erősebb által kihasználtságának, elnyomásának.

A mi egyenlőség eszményünk: a társadalmi egyenlőség, mely megköveteli, hogy az életnek, a szabadságnak és a boldogulánsnak feltételei minden ember számára azonosak legyenek.

A legutolsó franciaországi népszámlálási statisztika szerint az 1907. évben a születések száma ismét jelentékenyen csökkent. A december 31-vel végződő legutolsó naptári évben franciaországban 19.000-rel több volt a halálozás, mint a születések száma.

Az "illetékes körök" sejtik, hogy ehhez az állapothoz van valami köze a francia tőkés és francia munkásosztály közötti igen éles harcnak és nagyszabású törvényalkotó munka folyik a gazdasági politika reformálása és a munkásvédelem irányában.

A népesedés kérdése körül mutatkozó bajokat új alapokra fektetett házassági törvénnyel vélik megjavítani, melynek különösen az elválasztásra vonatkozó intézkedéseit vetették alá jelentékeny reformnak. Ezt különben szükségessé tette az egyháznak a társadalmi intézményekre és így a házasságra is gyakorolt befolyásának jelentékeny megcsappanása. Az új törvény szerint oly bírói határozat, mely a házasság szeparációját, különülését mondja ki, önmagától válik a választ kimonózó itéletté három év után a felek bármelyikének kérelmére.

A munkásvédelem terén agkori biztosítással próbálkoznak, így remélvén az osztályharcot enyhíteni és a belőle folyó viszonyokat megszüntetni.

Szóval, ott is folyik a mai társadalom repedéseit tömөгető munka.

Vasarnap, június 14-én,  
NAGY  
KIRÁNDULÁS  
a VanCortland Parkba  
rendezi az  
AM. MAGY. SZOC. MUNKÁS SZÖVETSÉG.  
Részvételi jegy 10c.





EGYLETI HIREK

Szervezetek és osztályok figyelmébe!

Felhívjuk úgy az osztályok, mint az egyes elvtársak figyelmébe a központ által kiadott "Népakarat-alap" bélyegekre. Ezen bélyegek kibocsátásával a központi vezetés a Népakaratnak állandó támogatását akarja lehetővé tenni olyformán, hogy az osztályok kellő számú bélyeget vesznek s tagjait révén azt minél szélesebb körben terjesztik, miáltal az osztályok által a bélyegekért előre fizetett összeg a szervezet pénztárába visszakérül. A bélyegek csinos kiállításra biztosítja azok könnyű terjesztését az indifferensek között is. Egy bélyeg ára 5c. Minden hónapban más-más színű bélyegeket bocsátunk ki.

Eltársak! Kövessetek el minden lehető lapunk érdekében és terjesszék a "Népakarat-bélyegeket" a legszélesebb körben.

A Központi Vezetőség.

A New Yorki Szoc. Munk. Szerv. I. osztálya f. hó 13-án, este 8 órakor tartja Negyedévi ülését. A tagok pontos megjelenése kéri.

A New Yorki Szoc. Munk. Szerv. II. osztálya f. hó 13-án, este 8 órakor tartja rendes ülését. Felkérem osztályunk tagjait, hogy minél számottevőbban megjelenni sziveskedjenek. Titkár.

A McKeesporti Szoc. Munk. Szerv. f. évi június hó 30-án színelőadással egybekötött TÁNCMULATSÁGOT rendez. Színrer kerül a Méltóságos Csizmadia, szintén 3 felvonásban. A mulatság az Evans Ave.-i Lange Hallban tartatik meg. Belépti díj férfiaknak 50c., nőknek 25c., kezdete este 8 órakor, vége reggel. Kérjük a környékbeli elvtársak támogatását.

A Munk. Betegs. Szöv. Buffaloi osztálya ezúton mond köszönetet mindazoknak, akik a "Gyári Lányok" színműben közreműködtek. Az előadásán felülfizettek: Krusai J. \$3.10, Földy S. \$2.00, Bauer M. \$1.00, Mayer K. \$1.00, Laczka F. 50c., Hirsch F. 50c., Kovács L. 50c., K. Engelhardt 50c., Koncsek J. 40c., Kribék J. 30c., Simon J. 10c.

A St. Louisi Marx Károly Munk. Önképző Egylet által május 31-én tartott Pic-nic-en Kiss Gergelyné elvtárs által készített és ajándékozott dívanyárná kiállításából befolyt \$14.00, mely összeghez a nyertes Schreiner Frigyes, szintén 1 dollárt adott. Így a párnából a Népakarat javára befolyt összeg \$15.00.

Az Alleghenyi Munk. B. S. Szövetség és Szoc. Munk. Szervezettel közösen 1908 június 21-én zártkörű NYÁRI MULATSÁGOT rendez, válogatott társasjátékokkal, a West-Wiew mellett lévő Piriczky farmon kitűnő nyárson-sültről, debreceni készítésű kolbászról és hűsítő italokról gondoskodik a rendezőség. A talp alá valót egy hazai jó zenekar szolgáltatja. Utirány: a West-Wiew cár vendő s a West-Wiewi tóval szemben lévő Perryville Roadon 20 perc alatt a mulatság színhelyére érhetni. Számos látogatást kér a rendezőség.

A Munk. Betegs. Szöv. I. osztálya június hó 12-én, este 8 órakor rendkívüli ülést tart.

SZERKESZTŐI ÜZENET

S. A. Chicago. Mind a kettő helyes. Üzenet, izenet, künn, kinn stb. L. I., M. I. Cikkeit alkalmilag közölni fogjuk.

LAPUNK MEGBIZOTTAI.

- Cleveland, O. S. K. Horváth, 3536 W. 66th St. Brooklyn, N.Y. Mandula Sándor, 258 Heyward St. E. Pittsburg és környéke. L. Stéger, P. O. B. 385. Schenectady, N. Y. Tóth Lajos, 109 7th Ave. Passaic, N. J. Bujáky János, 14 Grand St., Garfield. Newark, N. J. Róna D. 136 Boyden St. St. Louis, Mo.: G. Kiss, 162 Miller St. Elizabethport, N. J. A Gallé, 257 Livingston St. Baraberton, O. Botos Imre, 244 Mulberry St. Milwaukee, Wis.: L. Horváth, 1430 Prairie St. San Francisco, Cal. B. Fischer, 883 McAllister St. Philadelphia, Pa. Frencl, 916 Randolph St. Buffalo, N. Y.: M. Weisz, 34 Kail St. McKeesport, Pa. Debrecezy B., 143 2nd St. New Brunswick, J. Kovács, 41 Somerset St. Springfield, Ill. Szivós János, 615 N. 11th St. Cincinnati, O. John Juhász, 1941 Central Ave. Bridgeport, Conn. C. Wellner, 53 Cherry St. Hartford, Conn. M. Schultze, 23 Grand St. Lynn és Boston. Czapp István, 23 Collins St. Chicago, Ill. L. Nagy, 27 Irving Ave. Newark, O. Turac Pál. Divernon, Ill. Janka István. Erie, Pa. Tóthi Béla, 548 W. 10th St. Oakland és vidék. Cal. M. Klein, 516 18th St., Oakland, Cal. Peoria, Ill. J. Takács, 625 Fishgate St. Columbus, O. J. Jergasits, 253 2nd St. Allegheny, Pa. F. Mayer, 1308 Howard St. Warwick, Pa. E. Kömüves, 1210 2nd St. North Tonawanda, N. J. Mayer, 239 Frederika St. Lansing, Mich. A. Neumann, 227 Division St. Ezekon kívül az egyes szervezetek által megválasztott sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva előfizetést felvenni és azt nyugtázn.

FIGYELEM!

Kik a lapot nem kapják rendszeresen, levelező-lapon tudassák velünk a következő angol szöveggel:

Editor, Népakarat, 516 E. 6th St., New York. I am a subscriber of your paper, but I don't get regular. Please send it to this address:

Név Szám és utca Város

NYUGTÁZÁSOK.

Május 31-től június 6-ig Befolyt előfizetések:

Uj előfizetők: \$1.00. A. Galambos, Seward. Ch. Molnár, Schenectady. S. Braun, S. Louis. M. Molnár, Gy. Szunyogh, Chicago. J. Lubacsik, Gy. Nagy, M. Géber, J. Müller, Milwaukee. J. Berta, Peoria, M. Szabó, Springfield. 50c. J. Koteles, City. J. Papp, S. Miklós, McKeesport. J. Bogár, A. Keszey, Schenectady. E. Star, St. Louis. J. Klein, J. Csóka, J. Tyasky Milwaukee.

Folytatólagos előfizetők:

\$2.35. XVI. oszt. tagok után. \$2.00. J. Chanfördy, Fairport. I. Koncsek, Buffalo. J. Galgóczy, Pine Hill. \$1.00. A. Bálint, Perth Amboy. M. Braun, Allegheny. J. Thiser, M. Huszmüller, T. Eisenhoffer, M. Valentini, S. Till, J. Tasler, St. Louis. J. Pencser, Fairfield. J. Takács, Peoria. L. Epeleányi, St. Louis. Szoc. Munk. Szerv. XXXIV. oszt. P. Draskóczy, Oakland. 50c. J. Kossotan, Tarrytown. F. Hercz, McKeesport. F. Glaser, M. Galaba, Schenectady. K. Weiss, G. Regó, P. Marancsik, Gy. Riesz, J. Schneider, St. Louis. Gy. Varró, Baltimore. J. Fáy, City. R. Renner, Wattsburg, Koch Bros., Milwaukee. K. Smoling, Lynn.

Felülfizetés:

J. Chanfördy, Fairport \$1.00., Zumpft, City \$1.00., Friedmann és Böhm Chicago \$1.00., Eller gyűjtése, City \$1.00., Lusztbaum S., Long Branch \$1.50., R. Renner, Wattsburg 25c., N. és L. New Haven 15c., Smolig, Lynn 5c. Több elvtárs Buffalo 60c. Buffaloi gyűjtés: Kalmár 50c., Plenertné 20c., Weinmüller, Klopstein 15c., Erdélyi 10c., Bauer A., Bauer V. 10c., Weisz, Salamon 5c.

A kivétést beküldte:

XVIII. oszt., XXXI. oszt., Lusztbaum S., szöve. tag. Pártadó. XV. oszt. \$5.00.

Könyvkereskedésünkbe újabban a következő könyvek érkeztek:

- A nő és a szocializmus, kötet... \$ 1.00
A töke vallása, füzve... -10
A társadalom fejlődésének törvényei... -15
A tulajdon fejlődése... -15
Garami Ernő három felvonásos színműve
A megváltás felé... -35
Ébresztő füzetek:
Hogyan lett az ember... -10
Boulaivilliers gróf ebédje... -10
Hogyan lett a vallás... -10
Néppolitika... -20
Agitációs füzetek darabja 3 cent.
Szózat a népköz. - Kik a hazaárulók. - Keresztényesség és szocializmus.
„A Francia Forradalom” I.—II.—III. füzet. Füzetenként 5c., szállítási költség 1c. mellék-lendő.
A felsorolt könyvek és füzetek egy-egy elvtársak, de különösen szervezetek részére nélkülözhetetlenek.

NYILT TÉR.

E rovat alatt közöltéért nem vállalunk felelősséget.

Berki Kálmán elvtárs és Weisz Sárika június 1-én Chicagóban házasságra léptek. Üdvözljük!

A McKeesport-i Szoc. Munk. Szerv. felhívja Gabos Mihály elvtársat, hogy a törvényes követezmények terhe alatt 14 nap alatt jelentkezzen.

HIRDETÉSEK.

(E rovat alatt közöltéért nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.)

NE SZENVEDJENEK KÖSZVÉNYBEN.

Dörzsöljék a fájdalmas, megdagadt helyeket Dr. RICHTER-féle Anchor Pain Expeller... Minden gyógyszerárban 25 és 50 cent. F. AD. RICHTER & CO. 215 PEARL STREET NEW YORK.

BATHÓ ISTVÁN

ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM 544 E. 6th Street, New York.

Empire Opera House

ET FEREM, KAVÉHAZ ÉS BOROZO 52-54 Second St., Passaic, N. J. Három nagy terem színelőadások, bállok, lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta szobák és izletes étkek a nap bármely órájában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek mindennemű utbaigazítást kaphatnak.

FINTA MIHÁLY

BORBÉLY ÉS "ODRÁSZ" 516 E. 6th Street, New York.

DR. S. S. KOHN MAGYAR ORVOS

Lakása 13th Street. Rendelő irodja 208 Souldard St. St. Louis, Mo. Mindennemű betegséggel forduljanak bizalommal hozzám. Gyógyszereket magam készítek.

DEUTSCH BROS BANKÁROKHOZ 319 E. HOUSTON ST. NEW YORK. Hajj vagy vasuti jegyet vásárolni az összes vonalakra... DEUTSCH BROS BANKÁROKHOZ 319 E. HOUSTON ST. NEW YORK.

Jos. Pokorny 227 Ave. A, New York. KÉRJEN ÁRJEJYZÉKET mindennemű hazai hangszerekről... Készítők és iskolák, olvasók, kórák, pipák, és az összes népszínművekről. Kaldjón 2 centes bélyeget.

„SZABADSÁG” vendéglő és étterem 512 E. 6th St., NEW YORK. MAGYAR ÉTTEREM ÉS KÁVÉHAZ GYŰLÉSTEREM. Kitűnő valódi magyar fajborok nagyban és kicsinyben. Mindennap zene. — Kiadó szobák. SIMON LAJOS tulajdonos.

Dr. S. Goldman egyedüli HAZAI MAGYAR ORVOS volt csász. és kir. katoniorvos. 406 Grand St., Pittsburg, Pa. Kézel a Courthor Telephone P. & A. Main 883.

Divatos Cipők olcsó árban kaphatók a „UNION SHOE CO.”-nál Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

TAUB VILMOS magyar órák és ékszerész. Mindennemű hazai órák és aranyemlék javítását jótállás mellett elvégzi. Készletben tart hazai és amerikai órákat, ékszerket és egyleti jelvényeket. A New Yorki szocialisták kedvelt embere. Vidéki megrendeléseket, javításokat pontosan teljesítik. Szolid árak. 31 Ave. B, Near 3rd St. NEW YORK. Mindennemű LATSZEREK raktáron. Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen megküldetik.

Abelowitz A. Mindenféle phono-graphok és hangszerek. Legnagyobb választék magyar rekordokban. Kérjen árjegyzéket. 132 St. Marks Place, (8th St.) NEW YORK.

betelva homoru köszörülde J. Belagyi 304 E. 8th St. New York (Ave. B és C között) Elvállal minden e szakmába vágó munkák köszörülését és javítását. Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

Mrs. KLEIN Étterme és Kávéháza 257 Springfield Ave, NEWARK, N. J. A newarki szocialisták kedvelt találkozó helye. Nyitva éjjel nappal. Kitűnő magyar konyha. Vidéki elvtársak utbaigazítást kaphatnak. A Népakarat a t. közölség rendelkezésére áll.

HIHETETLENÜL LESZÁLLITOTT ÁRAKON ADUNK EL... férfi- és gyermek-ruhát, cipőt, kalapot, féfi divatárukat, bőröndöket. Pénzt takarít meg, ha nálunk vásárol. Broadway Bargain Store 1500 S. BROADWAY, Cor. Barry St. ST. LOUIS, Mo.

Egy cseppet a házba egy igaz mértékkel mért, fél gallonos korsó JO WHISKEY vagy BRANDY egy hónapig is eltart. Lidába csomagolva az ország bármely részébe elküldöm saját felelősségemre \$1.50 ért. H. J. FRIEDMANN Szeszital kereskedő 874-76 GRAND Ave. Chicago, Ill.

Péter Lajos „Rákóczi Hall”-hoz címzett. Vendéglő, Kávéház és Étterme. — 4-ik utca 197, New York — AJÁNLJA KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT. Kitűnő italok. Alkalmos helyiség mulatságok, lakadalom vagy hasonló ünnepélyre. A New Yorki Magyarországi Szocialisták kedvelt gyülekezési helye. Különböző munkás-lapok az elvtársak rendelkezésére állanak.

Ugyes magyar szülésznő Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után tanácsot és segítyt nyújt mindenben. 546 Washington Boulevard, Pauline St. sarkán, Chicago, Ill. Telefon Seely 3183.

Magyar Kávéház és Billiard-Terem GÁSPÁR KÁROLY 629 East 5-ik utca, Avenue A és B között, New York.

TULY az egyedüli magyar FÉNYKÉPÉSZ NEWARKON, N. J. 4 West Street. Telephone 4587 J. Newark, N.J. Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja \$2-től feljebb. Nyitva vásár- és ünnepnapokon is

Bévandorlók figyelmébe ajánlja csinosan berendezett tiszta s jutányos áru SZOBÁIT ROSTÁSSY REZSÓ 513 E 6th St. NEW YORK. Az elvtársaknak Magyarországból érkező leveleire díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajónál megvárom őket. ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHAZAM a magyarnyelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye. Izletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok. Bel és külföldi pártlapok. Feltétlen megbízhatóság.

HAJOJEGYET VÁSÁROLNIPPENT KÜLDJEM LEGERŐSEBB ÉS LEGTÁNYABB KISS EMIL NEW YORK 104 SECOND AVE. 10. ÉJJELENYESEN

Bévandorlók figyelmébe ajánlom LIBERTY Szálloda 49 MERCER ST., Newark, N. J. ÁRPÁD Szálloda 431 E. 6th St., New York, City. magyar bor és sör csarnok, kávéház és éttermet. Pool és billiard. - Tiszta szobák. - Hazai Népszava. Bel- és külföldi lapok. A munkások találkozó helye. A. ORAWETZ

„ATTILA HALL” 523 E. 6th St. New York. FISCHER JÓZSEF, tulajdonos. Magyar Bor és Sör Csarnok. Váradi és Pukaj Gyula I. W. W. cigány zenekarának irodája.

RIZSÁK JÁNOS közjegyző, pénzzsállító és váltó-intézet Főület 127 Second St., Passaic, N. J. Saját ház. PÉNZT a legolcsóbban és lehető leggyorsabban küld az O-hazába. Pénz bétételeket bármely hazai bankba kamatozás végett elhelyezek és a betét kihozatom rövid időn belül kihozatom. — Nemkülönböző az O-hazában, ásvárséknél, takarékpénztárnál, vagy magánosoknál elhelyezett összegeket, budapesti irodám útján díjtalanul kihozatom, csupán a szükséges meghatározott hitelesítéseiért azamatok csekély díjat. HAJÓJEGYÉKET Európába és Európából Amerikába a legjobb hajóra adok el, az utasokat személyesen kísérem el a hajókhoz. CSOMAGOKAT az O-hazából kihozok vagy oda szállítok. OKIRATOK szakaszerően, a törvénytelenek, jogi, hagyatéki, katonai, telexkönyvi, nemkülönböző valamennyi peres és bármely más ügyvidéki dolgokban eljárhatok. Minden ügyben, hogy mint eddig, ezental is a legnagyobb pontossággal igyeksem. UTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácsal és felvilágosítással INGYEN készítek és szívesen szolgálok. Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz. Fiók-irodák: So. Bethlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J., Wharton, N. J., — Franklin Furnace, N. J.

FÉRFI-SZABÓ mérték után készít elsőrendű öltönyöket. Tisztítás. Vasalás. Az elvtársak pártfogását kéri: J. BENO 227 LAFAYETTE AVE. ST. LOUIS, Mo. PLAVECZKY A. magyar vendéglős 20 West St. Newark, N. J. A M. B. Sz. VIII. osztályának gyűlési helyisége. A magyar munkásság kedvenc találkozó helye. Vidéki munkástársak kellő utbaigazítást nyernek. Magyar konyha. Szobák minden időben.

Telephone 1027 Orchard, Dr. BIEBER E. LAJOS magyar fogorvos 383 E. 8th Street Ave. O és D között New York

JOS. BERLOCK FÉRFI SZABÓ 1118 Thirteenth Ave. East Oakland, Ca

Legkedveltebb és legnépszerűbb Magyar Gyógyszertár a keleti oldalon ROTH SAMUEL gyógyszerész a Megváltóhoz 125 Ave. A, cor. 8th St., New York. Hazai és itteni receptek elkészítésére nagyméretű figyelmet fordítok és a legolcsóbb árban készítem el. Hazai importált szerek. Junó paszta, Akacis, Lilliom, Margit cremenk, Lilliom, Schiulski arckenöcsök, Lilliom, Spetick és Dr. Gross-féle szappan. Blabs Lujza és Foudre Boquet stb. Hölgypor. Kallodon Brillantine tubusban, Továbbá Purgo, Maria Celli gyomorcsöpek. Importált cserkámaj (olaj) fehér fenyő szőrp és párisi kézfimomító. Egri víz, sósbor szesz, Dr. Kapossy-féle hajóvesztő 50c. 3 üveg \$1.25. China vasbor 75c. 3 üveg \$2. — Óv- és kötszerek nagy választékban. Postai rendeléseket azonnal teljesítik a pénz előleges beküldése mellett.

Bévandorlók figyelmébe ajánlja csinosan berendezett tiszta s jutányos áru SZOBÁIT ROSTÁSSY REZSÓ 513 E 6th St. NEW YORK. Az elvtársaknak Magyarországból érkező leveleire díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajónál megvárom őket. ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHAZAM a magyarnyelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye. Izletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok. Bel és külföldi pártlapok. Feltétlen megbízhatóság.